

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Segovia..... 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 » trimestre.
 Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

No se devuelven los originales

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

VIERNES 30 DE DICIEMBRE DE 1904.

GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MÉDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Frado, 22, (antes Preciados, 34 y 36)—MADRID.

(=)

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

ESTÁN VERDES

(*)

Vuelve el señor Maura á ocuparse activamente de la política y se anuncian sus propósitos de organizar, bajo su exclusiva jefatura, el partido conservador, prescindiendo para ello de elementos de reconocida é indiscutible valía que le sirvieron docilmente en su paso por la presidencia del Consejo de ministros, aun á trueque de sufrir alfilerazos de la crítica y desvíos de los que fueron amigos incondicionales de los prohombres, que ó con el silencio ó con el voto, sirvieron los intereses del político que por fortuna desapareció de los Consejos de la corona.

Tal tinte reaccionario ha impreso á sus decisiones al hombre que hoy pretende constituir un partido, que comprendemos su propósito de huir la compañía de los señores Dato, Villaverde, Gasset y otros caracterizados conservadores que no habrán de acatar su jefatura á menos que los hechos y las palabras de los hombres fueran vanos desahogos y la consecuencia pura fórmula sin valor real y positivo.

El partido que hubiera de acaudillar el señor Maura, gobernante funesto que todo lo puso en peligro, sería una agrupación ultra conservadora que habría de inspirar al país profunda aversión y declarada antipatía mucho más teniendo en cuenta que, durante los últimos tiempos, se han despertado en España recelos que no existían entre unas y otras clases sociales, entre unas y otras ideas.

¿Si el gran orador mallorquín prescinde de los hombres más valiosos que acaudillaron Cánovas primero y Silveira después; si prescinde de los que en el partido conservador vivieron siempre y que no han de conformarse con resoluciones que les llevarían al retiro forzoso de la vida pública, conque elementos cuenta el super hombre para organizar ese partido conque sueña y que programa ha de

ser el de la nueva agrupación si los señores Silveira, Villaverde y Dato no se dejan arrancar una bandera bajo cuyos pliegues combatieron muchos años y pretenderán combatir todavía?

Solo aquellos que sueñan con una dominación de los elementos clericales y una destrucción completa y absoluta de las conquistas de la libertad, pueden alistarse como soldados de fila en ese nuevo y fanático partido cuya creación se pretende por el señor Maura, pero, el país, habrá de oponer resistencias invencibles á una política que solo odios y rencores puede despertar en un pueblo en que aún se hallan sin cicatrizar heridas abiertas por causas que solo pueden hallar explicación en una patria como la nuestra, donde caben hasta las luchas religiosas y adquieren en la época actual caracteres de verdaderos conflictos.

Lo decíamos ayer: el partido conservador está desorganizado y su desorganización había sido pretendida agrupar dentro de aquél, elementos heterogéneos cuya unión no podía ser sino accidental y transitoria, á los fines del poder, sin otro propósito que el de mantener una aparente concordia que diera pretexto á la permanencia al frente de los destinos de la nación, de hombres que carecieron de verdadero arraigo para constituirse en jefes.

La misma mayoría que apoyó á Silveira, sostuvo á Villaverde, esa misma aplaudió á Maura y sin embargo no hay sino pasar revista á los sucesos políticos de los últimos años y leer el Diario de sesiones de los últimos meses, para comprender que solo el poder era el lazo de unión que mantenía en relajada disciplina á fuerzas que habrán de disgregarse en el momento que el partido liberal sea el encargado de recoger la herencia del señor Azcárraga.

Larga y penosa es la reorganización del partido que tuvo por jefe al señor Sagasta y en él se manifiestan dos tendencias que ha-

brán de reducir sus incompatibilidades nacidas, mas bien de las personas que de las ideas, pero, aun ha de ser mas larga la odisea de los conservadores en la que, no dos, sino muchas tendencias se manifiestan, casi tantas como son los prohombres y exministros de la situación actual, aparte de las casi irreductibles antinomías que existen entre las ideas políticas y económicas, que caracterizan á las distintas fracciones.

La labor, pues, que se propone emprender el señor Maura es muy difícil y compleja y mas bien creemos que sean otros hombres los que hayan de organizar un partido conservador robusto, pues, nadie suscitó tantas protestas, ni inspiró mas temores que aquel que pretende erigirse en jefe único, arrojando como inútil lastre á personas cuyos servicios fueron grandes y cuya importancia es evidente dentro de la política.

Si el gran esceptico, el señor Silveira no vuelve á la vida política, algunos de los hombres que le tuvieron como jefe no se habrán de conformar con los propósitos de Maura y procurarán á todo trance poner obstáculos á quien los trató hartó despreciativamente y como á sometidos incondicionales sin otra razón que la de una soberbia política no vista jamás en ningún jefe de partido, ni aun en el gran Cánovas, cuyos desplantes eran conocidos y tolerados en gracia á los extraordinarios servicios que prestó á la nación y á la dinastía.

La historia política no se improvisa; la autoridad es indiscutible cuando los actos responden á la conveniencia de sostener aquella, pero, hasta hoy el ilustre mallorquín no hizo otra cosa que prometer mucho y no cumplir nada. á parte de los interminables conflictos que provocó en las Cortes que no son para olvidados fácilmente ni para repetidos sin consecuencias.

SOCIALES

(-):(-)

La revolución rusa.

Aun no ha estallado, aun el Czar sigue siendo el dueño y señor de todos los habitantes del reino moscovita; pero no tardará mucho, á juzgar por los preparativos, en surgir potente y aterradora una revolución que traerá un cambio total y radical en la esfera política y social del pueblo ruso.

Las predicaciones del gran Tolstoi, de ese apostol que se pasa la vida escribiendo muchas veces verdaderas elucubraciones; pero, que también en sus predicaciones tiene magníficas doctrinas que es preciso recoger y no auyentar con el látigo imperial, van produciendo su efecto, y si bien es verdad que el intelectual ruso no acoge como dogma todo

lo que Tolstoi enseña, sin embargo es lo cierto que en el programa hace poco publicado por los partidarios de la libertad, y enemigos del poder despótico que domina en Rusia, se ven claramente, al mismo tiempo que el deseo de progresar y entrar en el concierto de los pueblos cultos y modernos, las ideas de Tolstoi recogidas con el respeto y precaución que deben recogerse las teorías sustentadas por el partidario de un socialismo demasiado radical.

Pero es lógico y obedece realmente á una ley de biología social, que un imperio tan despótico como el ruso traiga como consecuencia una democracia socialista algún tanto exagerada.

Rusia hoy no se mueve sino por la voluntad de un solo individuo, del Czar, que asegure que mientras le quede un solo un hombre sostendrá la Guerra con el Japón, sin pensar más que es él quien reina y gobierna á un pueblo que se deja regir por una voluntad más ó menos caprichosa, y que obedece á una inteligencia más ó menos clara y culta.

Cree Tolstoi que la guerra que su país está sosteniendo con el Japón es una guerra, como todas para él, inhumana, brutal impropia de los tiempos actuales, y nosotros sin empeño de intentar hoy discutir con el viejo apostol lo favorable ó lo perjudicial de la guerra, no podemos menos de decir que, en la ocasión presente, ha sido la guerra no un mal necesario, sino conveniente.

Expliquémonos: Al surgir la guerra, el pueblo ruso pensaba únicamente por y para el Czar, y los individuos que sostenían una política contraria al Supremo sacerdote y Magistrado no eran considerados sino perseguidos, no contaban sino con un número muy reducido de partidarios. Hoy todo ha cambiado. Los telegramas que publican los periódicos, el programa redactado por los amantes de la libertad, las reuniones que se suceden con frecuencia, á pesar de ser perseguidas por el látigo imperial, las manifestaciones, los tumultos, todo en fin nos indica que el pueblo ruso quiere entrar en una nueva vida, quiere pasar á vivir en la esfera de la libertad para dejar de dar bocanadas de angustia en la esfera de un absolutismo sin nombre.

Y todo esto no es debido sino á la guerra, pues con ella han visto la diferencia que existe entre un pueblo libre y otro que no lo es, se han apercibido que la cultura del libre es siempre mayor que la del esclavo, y han notado, como no podían menos, que los pueblos que dependen de un hombre y á su antojo se mueven, caen, y se desmoran más fácilmente que aquellos otros que se gobiernan por un sistema verdaderamente democrático.

De todo esto deducimos, que muchas, muchísimas de las teorías del gran Tolstoi van,

Folleton de EL DEFENSOR (152)

VIDA DEL ESCUDERO

MARCOS DE OBREGÓN

POR EL MAESTRO

Vicente Espinel.

(-0-

Gibraltar, y la gente tiene valor y piedad, acudieron con toda la presteza posible á nuestro socorro en diez ó doce barcos, llevando por cabeza á don Juan Serrano y don Francisco su hermano, que dió una cuchillada á un valeroso caudillo, como la de don Félix Arias, que le cortó el casco de hierro y le abrió la cabeza, de que cayó muerto en el agua, que nos importó la vida; pero á mi esposa la muerte, porque los enemigos se retiraron del daño que nos iban haciendo, recogiendo á su navío con las mujeres. El que había robado á doña Mergelina, enamorado de su hermosura, quiso forzarla, y huyendo de él, delante de mis ojos, asíóse con las jar-

cias y cayó en la mar, sin ser socorrida de los herejes. Llegó la noche, y la gente de Gibraltar, llenos de piedad y misericordia, nos echaron en tierra, y nos albergaron con regalados alojamientos en casa de don Francisco Ahumada y Mendoza, y estos tornaron á ver si podían destruir aquellos enemigos de la fé y de la corona de España. Partíme ayer de Gibraltar, deseando más la muerte que la vida, aunque no tan de espacio como va esta. Acabó su relación el doctor Sagredo, y haciendo las exequias de su mujer con lágrimas, los dos que estaban con nosotros quisieron consolarle, ayudándole á llevar su pena muy pesadamente, porque querían por fuerza que se alegrase; ignorancia de gente que sabe poco, que mucho más se consuela un desconsolado en decirle que tienen razón de estarlo, que no con querer que con la reciente pasión muestre contento; que quieren forzar al paciente á que dance y baile el cuerpo, teniéndolo casi sin alma, con razones bárbaras y consuelos tan pesados como ellos, que es como hacer que un río vuelva su corriente atrás. Las aflicciones de los atribulados y tristes se han de aligerar con darles á entender con el semblante, que les alcanza parte de su tristeza, que les sobra la ocasión para estar tristes, que teniendo quien los ayude á

sentir, ya que del todo no se consuelen, á lo menos vase templando la pasión. A dos géneros de gente no tengo por acertado que se oponga nadie, siendo fresco el accidente, á los coléricos y á los tristes, que es venir á ser muy mayor el daño en ambas personas. A un cierto juez, no muy sabio, acabando de cenar se le antojó de azotar á un hombre honrado, y habiendo mandado encender hachas para la fiesta, como la ciudad se alterase, y diesen voces sobre el caso, él se encendió más, de modo que llamó al verdugo con gran determinación de hacerlo, por la contradicción que le hacían. Estando ya del todo perdido llegó un hombre de buen discurso, y dijo: Bueno es que teniendo tanta razón el señor corregidor, le vayan á la mano. Castíguele vuesa merced, que todos se holgarán de ello; pero porque estos no le pongan en la residencia esta determinación, llame vuesa merced un escribano, y haga un poco de información. Satisfizo al juez esto, y al segundo testigo que tomó se le fué la pasión y alteración del cerebro, que estas dos pasiones no admiten contradicción, sino templanzas.

DESCANSO XXIV.

Como los vaqueros ó bandoleros andaban con la sospecha dicha, ni querían soltar á los

que tenían en cuevas, ni dejar pasar á los que iban siguiendo su viaje, porque no hallasen testigos tan cercanos, pareciéndoles que no tenían bien averiguados sus delitos. Hallaron un pajecico muy hermoso, que venía solo, y habiéndolo asido cerca de nuestra cueva, le quisieron atormentar porque dijese con quien venía y por qué se había adelantado de la compañía, creyendo que lo habían eñado para descubrir tierra, y que los amos serían ó gente rica, ó que viniesen á hacerles daño, que después no pudieron escusar. Negando el paje lo que le pedían, le mandaron que se desnudase, para forzarle á confesar la verdad. Él, con mucha desenvoltura y gracia, les preguntó quién era el caudillo ó cabeza de aquella compañía. Dijo Roque Amador, que así se llamaba: Yo soy; ¿por qué lo preguntais? Pregúntole, dijo el paje, porque tengo tan grandes informaciones de vuestra justicia y gobierno, que no habeis jamás hecho injuria á quien os trata verdad, y con esta confianza os diré quién soy. Como aquellos bandoleros ó vaqueros tenían aquella Saucedá ó por defensa y sagrado, vivían como gente que no habían de morir, sujetos á todos los vicios del mundo, rapiñas, homicidios, hurtos, lujurias, juegos, insultos gravísimos; y como por ser grande, que tiene aquella dehesa diez y seis

á tener realidad en el pueblo ruso gracias á la guerra, tan combatida por el célebre Conde.

Pero es natural Rusia tenía al fin que sentir el efecto progresivo de los tiempos, y si ha permanecido petrificada bajo la dominación de un imperio verdaderamente mediocre ha sido para que esa excepción nos haya demostrado del modo mas elocuente que la humanidad debe seguir el camino del progreso, pues el oponerse á él no trae ninguna ventaja sino muy graves inconvenientes.

Tal vez este cambio sea un mal en el momento para el pueblo ruso, pues no hay mas remedio que ir á la revolución, porque la evolución no puede darse en un pueblo en que la libertad no existe, por no poderse olvidar que el nepotismo es la negación de la libertad; pero no tardando mucho, cuando los radicalismos dejen de ser tales, y sus sostenedores entren en el campo gubernamental, será un bien para el pueblo ruso la revolución y será un bien para Europa en general.

Pero en fin esperemos los acontecimientos que no han de tardar de ocurrir, pues no debemos perder de vista que el pueblo que el Czar fustiga es un pueblo vigoroso y que está saturado de depotismo, aguardando que una chispa inflame la mecha, y esa chispa será la conclusión de la guerra sostenida con los hijos del sol naciente.

GABRIEL J. DE CÁCERES.

Notas madrileñas.

—><—

Dos notas importantes se destacan en la política de actualidad: una la unión de liberales y demócratas, entre los cuales parece acordada la fórmula de inteligencia, y otra el pensamiento atribuido al señor Maura, de reconstituir el partido conservador sobre nuevas bases y bajo su indiscutible jefatura.

Asegúrase con relación á la primera, que el primer gabinete será presidido por el marqués de la Vega de Armijo; que las elecciones de diputados provinciales y las de diputados á Cortes, las dirigirá, desde el Ministerio de la Gobernación, un adepto del señor Moret, el Conde de Romanones, y que en los demás departamentos se buscará la ponderación de fuerzas para que la fusión resulte, al menos en la apariencia.

¿Se presta el señor Montero Ríos, á la combinación? caso de prestarse el jefe del núcleo democrático, ¿la suscribirán los señores Canalejas y López Domínguez?

Realmente existen sobrados motivos para dudar de la aquiescencia, por parte de estos dos primates, á todo arreglo con el ex-presidente de las Cortes.

Quizá López Domínguez y Canalejas, no estén distanciados en ideas y procedimientos de Gobierno con Moret, pero, lo están, sin duda, en el peor de los extremos, ó sea en la incompatibilidad de humores, es decir, por la misma causa que en otro tiempo les empujó á disentir de Sagasta. Está, pues, aquí el nudo gordiano, de la cuestión, y como no lo corte de plano, alguien que se imponga por su autoridad y su prestigio en ambos lados de las huestes, siquiera tenga que tirar por la borda á los elementos discolos, todo intento de arreglo será perfectamente inútil. Sin embargo, de tal modo viene inclinándose la opinión pública en favor de un cambio total de política, que no habrá más remedio que abordarlo tan pronto como las circunstancias lo determinen.

Cuanto al pensamiento atribuido al señor Maura á que antes me refiero, la empresa no me parece llana aun contando con la fuerza de voluntad del ex-presidente del Consejo y con su poderosa influencia, en la extrema derecha del partido conservador. En la forma en que éste se halla constituido, podrá llegar un día en que lo acaudille por derecho de conquista, pero pensar en su transformación absoluta, despojándole de sus antiguas tonalidades liberales, es una aberración. Lo he dicho y lo repito: un partido político católico á la manera belga en un país como el nuestro, en que el catolicismo lo profesan todos los gobernantes, es ilusión de todo punto irrealizable. Ahí está la historia que lo prueba: católico y clerical se intitula el carlismo; católicos clericales se llaman los íntegros, y ninguno de ambos ha logrado imponerse al país ni por la guerra ni por la lucha en los comicios. Será, pues, vano el intento del señor Maura, cuando sea cierto lo que á este respecto se dice. Al partido conservador le dió vida el liberalismo de Cánovas del Castillo, su primitivo fundador. Podrá evolucionar en uno ú otro sentido, pero en cuanto se pretenda despojarlo de su naturaleza íntima, se

anulará para ser Gobierno. Precisamente en la tendencia reaccionaria que ha querido imprimirse estriba su mayor descrédito en estos últimos tiempos.

El Manzanares.

Madrid 29 de Diciembre 1094.

INFORMACION de la Agencia Fabra

—><—

Diciembre 29 de 1904.

Yokohama.—Con rumbo á Port-Arthur ha salido de este puerto el vapor Mandchu-Maru, conduciendo á diez agregados extranjeros, 17 diputados japoneses, un secretario de la Cámara de los Pares, que realizarán un estudio sobre el sitio de las operaciones contra dicha plaza. El viaje durará tres semanas.

Tokio.—Reina gran actividad. Se prepara un nuevo contingente de ejército, á fin de hacer efectivo en 500.000 hombres el ejército de operaciones. La artillería del ejército que manda el mariscal Oyama, se ha reforzado considerablemente. El movimiento de transportes es continuo; el viaje á Liao-Yang lo efectuarán en seis días. Se organiza también con actividad la defensa de las islas Formosa, ante el temor de un ataque por parte de la escuadra de la flota del Báltico. Keelina y las islas antes mencionadas se han declarado en estado de sitio.

San Petersburgo.—Actualmente se están realizando trabajos para sustituir en un principal trayecto del ferrocarril transiberiano los rails ligeros por pesados. Este reemplazamiento se ha hecho en el trayecto de 1740 kilómetros y faltan por terminar 2.400. La cantidad total de rails que se necesita para esta sustitución asciende á 176.000 toneladas.

Bombay.—Se ha verificado la inauguración del Congreso nacional de la India. Entre esta capital y Delhi y en una distancia de 133 millas se han celebrado brillantes carreras de automóviles en las que han tomado parte 30 modernos carruajes. A pesar de la larga distancia no ha ocurrido ningún incidente merced al buen estado en que se hallan las carreteras en la India.

Berlín.—Los periódicos anuncian la muerte en Cristianía del célebre poliglota Senewin que hablaba cerca de 40 idiomas y dialectos. Se recuerda que en el año 1899 publicó un libro saludando en 30 lenguas á los delegados que asistieron al Congreso Orientalista de dicho año.

Marsella.—Ayer ha sido ejecutado por el verdugo de Francia el reo Disecoa, condenado á muerte hace mas de un mes.

Constantinopla.—Los proveedores del tercer cuerpo de ejército de Salónica y Macedonia han cesado de aprovisionar estas tropas á causa de no pagárseles las mercancías consumidas por el ejército que ascienden á cuatro millones de francos. El Sultán ha reunido varias veces á sus ministros para tratar tan grave asunto.

París.—«El Eco de Madagascar» demuestra que la colonia no puede prosperar en agricultura ni en comercio y expresa la conveniencia de volver á la explotación de la industria minera. Aduce numerosos argumentos para dejar previsto que dedicándose la colonia por completo á esta explotación renacería el progreso toda vez que en el territorio las riquezas pueden florecer por todas partes. Este cambio de régimen proporcionaría también numerosas industrias aecundarias que aportarían cuantiosas sumas al presupuesto.

—Comunican de Beziers que en el canal subterráneo de la fábrica hidráulica de Trucas se ha producido una explosión de dinamita que ha matado á un obrero y herido gravemente á otro. En señal de duelo los obreros franceses españoles han suspendido los trabajos.

San Petersburgo.—El estado mayor realiza grandes trabajos para llevar á cabo un nuevo plan de guerra al general Kouropatkin. Este se propone disponer cuanto antes de 800.000 hombres, como ejército de operaciones que ocupará una línea desde Madarbin á Vladivostoch, sobre la que se establecerán grandes y numerosos depósitos de víveres y municiones. Este ejército estará encargado de envolver la derecha del ejército japonés, construyendo líneas militares y fortificaciones y fortificando el país á medida que el poderoso ejército avanza. El Czar reunió á sus ministros dándoles cuenta del referido plan acordándose no escasear ningún gasto y hacer toda clase de sacrificios para llevarlo á la práctica. Al efecto el ministro de Vías y Comunicaciones estudia toda clase de combinaciones para poder enviar constantemente á la Mandchuria el mayor número posible de tropas y material de guerra.

—Causa inquietud la falta de noticias sobre la segunda división de la escuadra del Báltico que manda el almirante Felhersam y se teme que sea objeto de un ataque por parte de la escuadra del almirante Kamimura que es superior á la rusa y sus barcos más rápidos. Por otra parte se cree que el almirante Rogerstrenslay se habrá decidido á volver al sur de la Australia al encuentro de la primera flota rusa verificándose aquí la unión siguiendo juntas su marcha hacia Oriente. Como aun no se han recibido noticias de Madagascar dando cuenta de la llegada de Rodjstvensky que hace días debía haberlo hecho, la suposición mencionada parece ser acertada.

París.—El ministro de Bellas Artes, ha tenido

una iniciativa que merece elogios por parte de la opinión y de la prensa. Ha abierto un concurso de obras líricas en dos actos, concediendo como premio 20.000 francos, al autor de la obra que designe el jurado y 1.500 para gastos de copia. Además se conceden 4.000 ó 10.000 francos, al director de la orquesta que ejecute la obra, según la calidad de esta.

Lisboa.—La prensa oficiosa asegura que el actual Gobierno está estudiando un proyecto de reformas constitucionales muy en armonía con otro proyecto votado por la Cámara de Diputados, cuando ocupaba el poder el partido representado por el actual ministerio. Dicho proyecto tratará de modificar la constitución de la Cámara de los Diputados y de los Pares. Esta última á imitación del Senado español.

La prensa dedica una especial atención á la situación política del gobierno actual diciendo ser inminente la crisis ministerial.

París.—Le Gaulois dice que Mr. Moilhan abogado-consejero de Mad. Syveton declaró á un amigo suyo, que en la mañana del día en que murió Syveton, había recibido una nota avisándole que si se presentaba al día siguiente ante la audiencia provincial, después que se le hubiera absuelto, lo cual era seguro, el procurador de la República le inculparía nuevamente por el delito de derecho común. Añadía la referida nota que de no presentarse Syveton ante la audiencia no se haría alusión alguna referente á su vida particular.

París. Un despacho de Tánger dirigido al Petit Parisien asegura que Fracia pedirá al Naghzen que reconozca con carácter definitivo y acuerde aumentar á la misión militar francesa. De acceder el Mazhzen á dicha petición, se reanudarán las negociaciones, en el caso contrario Francia advertirá al Sultán lo inminente de una gran crisis.

Se cree que el Sultán manifestará el deseo de continuar con Francia relaciones amistosas pero que, por consideraciones financieras, no es posible seguir manteniendo las misiones europeas.

París.—Los periódicos, á pesar de tener opiniones diferentes sobre la causa de la muerte de Syveton, acogen todos la idea del crimen.

En *L'Humanité*, Jaures manifiesta la extrañeza que le causa la actitud de Mr. Menard quien, á pesar de conocer desde agosto último la conducta de Syveton hacia su mujer, esperó para proferir sus amenazas hasta el día 7 del presente mes.

Le Figaro dice que mad. Syveton ha pedido al juez para que la citara ante la audiencia provincial con objeto de que pueda probar su inocencia habiendo pocas probabilidades de que sea atendida su petición.

Sin embargo se cree que la verdad podrá patentarse durante una de las querrelas por difamación que han sido anunciadas.

Telegrafian de Tolón á *Le Matin* que corre el rumor de que dos acorazados y dos cruceros zarparán en breve con rumbo á Marruecos.

Le Matin—Ha recibido un telegrama de Tánger diciendo que los marroquíes que asensaron ayer al criado español que trataba de defender la propiedad de su amo tenían por objeto robar ganado.

Después de haber violado á la mujer de dicho criado, los saqueadores la hirieron á puñaladas dejándola en estado grave.

Comunican de Tánger á *Le Matin* que apesar de la salida de los franceses é ingleses de Fez, los alemanes, españoles é italianos han acordado permanecer en esta población.

Londres.—*Daily Telegraph* publica un despacho de Shanghai diciendo que los japoneses han asaltado los fuertes de Terlunghean en la tarde del día 28, continuando todavía el combate.

París.—La prensa publica una carta de Mr. Castellane participando á Mr. Delcassé que le interpellará sobre los incidentes en Marruecos, tan pronto se reúnan las sesiones de la Cámara.

Londres.—*The Times* en un despacho procedente de París dice que las actuales dificultades en Marruecos estaban previstas, y que ninguna de ellas es inevitable, pero que, de obrar con precipitación, Francia pudiera crearse dificultades internacionales, complicando al mismo tiempo su situación interior. Es de desear especialmente durante el período inicial de la empresa, que el gobierno francés no tenga que cuidarse de refrenar impacencias.

Le Matin.—Está completamente conforme con la opinión del *Times*.

En un despacho de Tánger dice *The Times* que el tono enérgico empleado por la prensa francesa ha producido saludable efecto sobre las autoridades de Tánger.

En vista de la actitud de *Le Temps* quien hasta ahora se mostraba contrario á la intervención por la fuerza, el Maghzen tenía fé en los proyectos de penetración pacífica, motivo por el cual el Sultán, convencido de que no tenía nada que temer, tomó una actitud casi agresiva.

Asociación para la enseñanza de la mujer.

Ayer tarde á las cinco y media, y bajo la presidencia de don Felix Gila se reunieron las señoras doña Rufina Rodríguez de Santiuste, doña Dolores Santiuste de Mogrovejo, y las señoritas de Lafuente, Royo, Polo, Alonso y Rioperez, y los señores Larios, Tablada, Lozano, Roda, Gil Terradillos, Rodríguez, Herrero y nuestro compañero Cáce-

res, estando representados la señora doña Isidora Martínez y los señores Sanz, Ortega Nuñez, Rodao, Artigas, Domínguez, Soteras y otros varios.

Después de leída el acta de la sesión anterior que fué aprobada, el señor Gila explicó los motivos que ha tenido para convocar á todos los allí reunidos, y que no han sido otros que el deseo de llevar inmediatamente á la práctica los deseos, las aspiraciones del Comité para la enseñanza de la mujer.

Se tomaron diversos acuerdos, como el de abrir la matrícula para los tres grados de enseñanza que comprenderán las explicaciones y prácticas de la nueva institución.

En el primer grado de enseñanza elemental, dominical y gratuita, que se dará en la Escuela graduada desempeñada por las señoritas Lafuente, Rioperez y Alonso.

En el segundo grado la enseñanza superior con varias asignaturas: entre ellas, dibujos por los señores Sanz, Ortega, Larios, Rodríguez y Tablada. Teneduría de libros, señor Soteras.

Elementos de Derecho usual y Derecho positivo de la mujer, señor Cáceres.

Castellano con ejercicios de composición, señor Chico.

Francés, señorita Manuela Royo.

Caligrafía, señor Rodao.

Principios de educación, señor Roda.

Geografía, señor Gila.

Aritmética mercantil, señor Blanquer.

Historia de la civilización, señor Núñez.

Nociones de Geometría con aplicación al corte, señora doña Rufina Rodríguez de Santiuste.

Ciencias físico-naturales, señor Artigas.

Labores, señora de Roda.

Dactilografía, señor Domínguez.

En tercer grado establecer la escuela de niñas á cargo de los señores Martín Higuera, Herrero, Lozano y Gil Terradillos, con lecciones orales, prácticas clínicas y un consultorio gratuito de niños.

Se acordó también procurar se ejecute inmediatamente los acuerdos, y se abra la matrícula á la mayor brevedad á fin de que sea cuanto terminen estas vacaciones de Navidad puedan empezar las clases.

Y se levantó la sesión en la que reinó el mayor entusiasmo, y en la que se hicieron votos por el mas feliz éxito de una obra de tan extraordinaria importancia.

Sección de noticias.

El Comandante de ingenieros señor don Juan Recacho, nos participa en atento B. L. M., haber tomado posesión del mando de esta Comandancia.

Damos la bienvenida al señor Recacho y le agradecemos la deferencia que con nosotros ha tenido ofreciéndonos gustosos á secundar cuanto tienda á beneficiar el servicio público.

—0—

Se ha despedido de sus numerosos amigos, el que fué delegado de Hacienda de esta provincia don Clemente Ibarra, que en breve tomará posesión de su nuevo destino en Guadalajara.

Sentimos la ausencia de tan digno funcionario y le deseamos muchos éxitos al frente de la nueva Delegación que habrá de desempeñar.

—0—

Ayer á las once de la mañana comenzaron en el Campo de tiro, ejercicios de tiro al blanco con carabina por las fuerzas del Regimiento de Sitio.

—0—

Don José Fernández Izquierdo, vecino de Villacastín, ha solicitado en el Gobierno de la provincia, el registro de una mina de Lignito titulada la «Asfaltera» y situada en terrenos libres en el término del Espinar y en el sitio denominado «Tabladillos».

—0—

Conferencias dominicales

El próximo domingo y hora de las once de la mañana se celebrará en el local acostumbrado, escuela de Ochoa Ondátegui, una conferencia á la cual el doctor don Laureano Lotero Fernández, explicará el tema «El agua y especialmente la de Segovia en sus alteraciones con la salud».

Dada la importancia del asunto suponemos será grande la asistencia de obreros á esta conferencia.

—0—

Gran Hotel Burgalesa.

Plaza Mayor, frente al Ayuntamiento.

Participa á su numerosa clientela que desde el primero del corriente, fija el precio de 350 pesetas en adelante para los huéspedes fijos.

Todas las habitaciones son espaciosas, luz eléctrica y excelente cocina. Servicio esmerado.

—0—

Por la Inspección general de Sanidad, se ha dictado una circular determinando la forma en que se han de remitir al Instituto de Alfonso XIII para su análisis, los restos de animales que se sospeche han sido víctimas de la hidrofobia.

—0—

Como suplemento al *Boletín oficial*, ha comenzado á publicarse el proyecto de Reglamento de policía sanitaria de los animales domésticos, aprobado por Real Orden de 3 de Julio de 1904.

—0—

Anoche regresó de Madrid donde permaneció varios días con motivo de la enfermedad y falleci-

miento de su distinguida esposa, nuestro buen amigo don Silverio de Ochoa á quien nuevamente reiteramos nuestro sentido pesame deseándole resignación para sobrellevar la desgracia grande que le afije en estos momentos.

—0—

La función anunciada para ayer á las ocho y media de la noche en el Teatro Miñón, hubo de suspenderse y aunque desconocemos la verdadera causa, es posible que en la decisión de la empresa influyera el corto número de localidades vendidas á la hora de comenzar la fiesta.

—0—

Se curan todas las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal del Doctor Sacristán.

—0—

Esta noche celebrará sesión el Ayuntamiento en segunda citación, siendo varios los acuerdos puestos á la orden del día, entre ellos la petición de terrenos en el Cementerio con objeto de construir panteones.

El ingreso por tal concepto en el mes último es bastante crecido, pero, tenemos la seguridad de que el exceso habrá de reflejarse en el próximo presupuesto en que aparecerá la recaudación con una baja considerable.

—0—

El día 9 de Enero próximo se verificará ante el alcalde de Tabanera la Luenga la tercera y última subasta de aprovechamientos de pastos del monte de aquel término municipal titulado la Vega siendo el tipo de la tasación 170 pesetas.

—0—

Lo espléndido del día ha hecho que hoy se vean muy concurridas los paseos públicos donde se gozó de una temperatura verdaderamente primaveral.

—0—

JARABE DE HEROINA
DE
LLOVET.
(PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.)
Medicamento eficaz en las *tos, bronquitis, asma, afecciones catarrales, tos de los tísicos, los ferina,* y en todas aquellas enfermedades en que el síntoma *tos* sea molesto para el enfermo.
PRECIO: 3 PESETAS FRASCO.
FARMACIA LLOVET: ESCUDEROS 4.—SEGOVIA.

NO MAS HERNIAS
(QUEBRADURAS)
deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz
GRAN HABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID
Prado 22 (antes Preciados 35 y 36)

El Director Técnico y reputado Ortopédico de este gran Centro, llegará á Segovia y recibirá de once á seis de la noche en el Hotel Burgalesa á todos los que padezcan de Hernias, (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen haciendo tiempo aplicando por dicho Médico.

Vistos por este especialista Ortopédico todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que dá, el Reductor Contentivo curativo, para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta Ortopédica en Segovia los días 6 y 7 de Enero en el Hotel de la Burgalesa.

En Madrid, en el Gabinete del Médico especialista, Prado 22 (antes Preciados 34 y 36)

Gran gabinete Mecanoterápico de Madrid
Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por otros or topédicos que no son de esta casa.

Chocolate con leche.
SAIN ROIX.—BARCELONA.
Compuesto con leche esterilizada, cacao de primera calidad y azúcar, es un poderoso alimento reconocido como insustituible para la nutrición.
Este chocolate está recomendado por notabilidades médica.
Representante exclusivo para la venta en Segovia:
LOS CATALANES-COMERCIO
2, METITON MARTIN, 2
PRECIO: Libra seis reales y media libra tres reales.

PRONTO llegarán los Reyes Magos, con CINCO vagones de juguetes procedentes de Alemania con una variación inmensa, no compren los papás, sin antes ver el cargamento que se espera de un momento á otro.

Se anunciará á toque de tambores y trompetas la llegada de los mismos.

Serán casi regalados para que todos los chicos puedan recibir la sorpresa que traen los Magos.

LOS CATALANES
2, Melitón Martín, 2.—Segovia

Información mercantil

Valladolid.

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 400 fanegas de trigo á 52 y 52 reales una Tendencia sostenida.

Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 209 fanegas de trigo á 51'50 y 52 id. Centeno 150 id. á 40 id. id. Tendencia sostenida

CORRESPONSAL.

Arévalo.

En el mercado de hoy entraron 200 fanegas de trigo á 51 reales las 94 libras con tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

CONFERENCIA TELEFÓNICA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid 5 tarde.

De política

Hoy han conferenciado los señores Azcárraga y Ferrandiz para ponerse de acuerdo sobre las reformas presentadas por el señor Ferrandiz sobre Marina.

—También han conferenciado los señores Azcárraga y Maura á la que se la ha dado suma importancia.

El señor Maura ha negado las apreciaciones que hoy hace *El Imparcial*.

La cuestión de Marruecos

El señor Azcárraga ha manifestado que el Gobierno español piensa presentar una reclamación al Sultán sobre la muerte violenta de un súbdito español, y que esta reclamación se hará por medio del Cónsul inglés en Tanger.

Los panaderos.

Los abastecedores de pan se han negado, á rebajar el precio de este artículo so pretexto de tener infinidad de dificultades para ello.

Las Cortes.

Se asegura que el 24 del próximo Enero se abrirán las Cortes, para reanudar las tareas parlamentarias aprobando los presupuestos.

Las Huelgas

La de cargaderos del puerto de Valencia y la de obreros constructores de esta Corte presentan un aspecto de pronta solución.

Frescos capturados

Los dos individuos condenados por esta Audiencia, por el delito de robo y que se fugaron del coche celular, cuando se los conducía á la cárcel modelo, han sido capturados hoy por la policía, cuando se disponían á montar en el tren en la estación del Mediodía.

Reunión democrática.

Esta tarde á las tres se han reunido en el domicilio del señor López Domínguez todos los exministros demócratas con objeto de tratar de la actitud que ha de tomar el partido de que forman parte en virtud de los últimos acontecimientos políticos.

A la hora en que telefono no ha terminado la reunión, pues ha de ser larga porque son muchos los asuntos que se tratarán, principalmente el del proyecto del Convenio con Roma, en el que como es sabido la opinión dominante en las huestes democráticas es que se llegue, aunque sea hasta la obstrucción.

Paris

Se desmiente que el Gobierno francés piense enviar á Tanger una escuadra.

Rusia y Japon.

Ha sido nombrado comandante de la nueva escuadra que irá al extremo Oriente, el almirante Hepácada.

Los japoneses, atacaron durante los últimos días, un fuerte importante, próximo á Port-Arthur y en cuyo ataque los rusos sufrieron bastantes pérdidas, perdiendo 43 cañones de que se apoderaron los japoneses.

Estadística.

Los oficiales japoneses muertos durante las últimas refriegas, asciende al número de 49 y 58 heridos.

Choque de trenes

Por consecuencia del choque de trenes habido entre Lazales y Roma y del que dimos cuenta ayer, han resultado dos muertos y cuarenta heridos de gravedad.

Empréstito

De Sam Petersburgo dicen que el Gobierno ruso anuncia un empréstito por valor de doscientos treinta y un millones quinientos mil rublos.

BOLSA

Interior, 77'80; Exterior, 90'65 Amortizable, 97'75.

París á la vista 34'55. Londres á la vista 00'00.

Todo muy barato.

Aceite superior de la Sierra, á una peseta diez céntimos litro.

Esta casa garantiza todos sus géneros.

Visiten y verán.

JUAN BRAVO 64 Y 66.

SEGOVIA.

SE VENDE una pareja de machos y un carro de labranza en buen uso.

Para tratar, con Guillermo Izquierdo, en Turégano.

Aviso al público.

Habiendose aumentado la fabricación de muebles de ebanistería y tapicería, en los talleres del

SUCESOR DE SESSÉ

este ofrece al público una sección de muebles económicos, de construcción esmeradísima y variadas formas y estilos, hasta el extremo, que dado lo reducido de sus precios, le permiten vender cen ventajas sobre Madrid, á todo el Norte de España.

Y para que el público pueda juzgar por si mismo, á continuación se detallan los muebles y sillerías mas usuales y corrientes y sus precios:

- Armarios de luna de primera, 100 pesetas.
- Aparadores de nogal buena talla, 95 id.
- Mesas de nocho de columnas dos mármol; 15 id.
- Sillería de gabinete ó sala desde 90 id.
- Mesas de comedor desde 18 id.
- Sillas do comedor desde 4'50 id.
- Cómodas de nogal, cuatro cajones á 45 id.

NOTA IMPORTANTE: Con objeto de que todas las clases de la sociedad pueda adquirir los productos de nuestra fabricación, venderemos á plazos convencionales con un aumento de cinco por ciento sobre los precios corrientes.

Imp. de EL DEFENSOR, San Agustín, 3

A LOS QUINTOS DE 1905

Gran Centro de Redenciones militares

Establecido en Guadalajara bajo la dirección de don Antonio Boxiaren y Claverol propietario en aquella Capital y en la Villa y Corte de Madrid, industrial y Rentista

PRECIO DE LAS OPERACIONES

Al contado 850 pesetas A plazos 875 pesetas

Por 850 pesetas depositadas en el Banco de España, casas de Banca, ó de reconocido crédito, antes del día 12 de Febrero, serán redimidos los mozos que se aseguren en este Centro, si por el número que obtengan en el sorteo les corresponde ser soldado. Igualmente lo serán, los que se aseguren por 875 pesetas, entregando al contratar 475 y las restantes para el 15 de Agosto próximo.

Este centro asegura gratis al quinto que demuestre que cualquier sociedad de las conocidas que funcionan en Madrid cuenta con garantías para responder en forma legal al cumplimiento solamente de unos cuantos contratos.

Para más detalles y suscribirse diríjanse á

Don Santiago Páramo Castilla

Procurador-San Martín, 1.-Segovia

Contra la tos rebelde crónica ó reciente

JARABE DEL DR. VILLEGAS (Córdoba)

A BASE DE BROMOFORMO Y HEROINA.

Medicamento el mas racional y científico formulado por los mas eminentes médicos del mundo. Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarros crónicos, los tísicos, los asmáticos, los disméticos y cuantos padezcan la TO, RONQUERA, FATIGA ó EXPECTORACION deben usarlo como remedio radical seguro y exclusivo.

Hay pastillas de igual fórmula para viajeros

De venta: Farmacia de Julio de la Torre Bartolomé, Juan Bravo, 47.—Droguería de Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus 7 y otras principales

NO FIARSE DE IMITACIONES

CENTRO GENERAL DE QUINTAS MANUEL CASTANERA ESTEBAN
PROPIETARIO CAPITALISTA Y RENTISTA

21 REEMPLAZOS DE CONTRATACION DE LA SUERTE DEL SOLDADO

La casa que mas redenciones y substitutiones ha hecho en toda España y la que mas garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las regiones militares 2.ª 3.ª 4.ª 5.ª y 6.ª ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastian, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza

CLASES DE REDENCION

1.ª Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado á todo evento, PRIMA FIJA esto es, sin riesgo alguno, quedando el contratado libre del servicio de las armas, por medio de la redención á metálico por las Capas del Estado; sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.

2.ª Verifica tambien el seguro á pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas, 540 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de Agosto de 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ella es las 2.758 operaciones de redención substitution que se verificaron á los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas á prima fija.

Oficinas: Calle Pradilla, número 34 (Torrero)—Zaragoza

Dirección telegráfica y telefónica: Castanera-Zaragoza

Depósitos y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en Zaragoza y en Pamplona en el Crédito Navarro y Banco de España.

Representante en Segovia

Don Benigno López Tobar

Oficinas: Calle de José Zorrilla, número 23.

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gráfrica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir de Saiz de Carlos* de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

LA FUENCISLA

FABRICA DE JABÓN

DE GASPAR CABRERO

Plaza de San Clemente, núm. 1.-Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva establecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan

- Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
- Idem moreno para ropas de color, 0'90 ídem.
- Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
- Idem, íd. íd. desinfectante.
- Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
- Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.
- Idem íd. especial para pisos de madera á 30 céntimos íd. íd.
- Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.

Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve á domicilio.-Despacho: Juan Bravo 62 y 64,

LA ASEGURADORA
ESPAÑOLA

Compañía Nacional de Seguros á prima fija

Capital 5.000.000 de pesetas

Director de la Sucursal Julián Ramos, Plazuela de Colmenares número 6, principal.-Segovia.

DISPENSARIO VILLA-ENRIQUÉTA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis á los tísicos.

A los demás á precios económicos. Se practican toda clase de operaciones.

Cura de la matriz por un procedimiento especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas.

Los médicos del Dispensario señores Cabello, Para y Perdiguero, se dedican á las especialidades de la vista, del estómago, corazón y operaciones.

Horas de consultas todos los días de once á una y de tres á cinco. Los viernes día de mercado en Cantalejo toda la tarde

CASTRALGINE

ELIXIR
ESTOMOGAL

López Caro

10 reales frasco

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago e Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión

Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, conste á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos e Hígado es el Elixir Estomagal López Caro, GastralGINE.

Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

Géneros de Ultramarinos

de
ZOILO GARCIA BAJO

66, JUAN BRAVO, 66.-SEGOVIA.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que tiene el legítimo bacalao de Escocia, conservas de frutas de las mas renombradas fábricas, arroces de bomba, alubias del Barco azúcares de caña, chocolates de varias marcas, y en fin cuantos artículos encierra el gremio de Coloniales.

NO CONFUNDIRSE

66, JUAN BRAVO, 66.

A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de SUERO OXIGENADO.

Durante el curso de 1903 á 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones á 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitan en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas—Retiro.—Madrid.

ADRIÁN RAMIREZ

—X—

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid á Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 4. Tienda de vinos. En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

SASTRERIA MADRILEÑA

de

CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.-SEGOVIA.

—(«)—

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía.
Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.-Segovia

VINO DE PEPTONA

El mejor peptógeno y nutritivo restaurador de las fuerzas, apetito y digestión, preparado con vino de Málaga destilado y peptona fresca.

FRASCO 2 PESETAS

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47
Droguería, Plaza Mayor, 3.

IMPRESA DE

EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de Cereales. se admiten esquelas de funeral hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Toda la correspondencia literaria y política á don Eulogio Martín Higuera. La administrativa á don Santiago Cuenca-Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA